

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН ШУРЫШКАРСКОГО РАИОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 24-й



## \* Школы закончили учебный год

Еще раз облетел вокруг Солнца земной шар, еще один учебный год завершен.

В истекшем учебном году учителя совместно с партийными, комсомольскими, профсоюзными и ученическими комсомольскими организациями и пионерскими дружинами продолжали работать над улучшением качества знаний учащихся и коммунистического воспитания детей.

Эти усилия в районе увенчались известными успехами. 38 классов закончили учебный год без неуспевающих, из них 9 подготовительных, 9 первых, 4 вторых, 1 третий, 1 четвертый, 1 пятый, 2 шестых, 2 седьмых, 5 восьмых, 2 девятых и 2 десятых. 165 выпускников восьмых классов получили свидетельства о восьмилетнем образовании, 50 десятиклассников получили свидетельства о среднем образовании, а Рusanova Любовь, ученица 10-го класса Мужевской средней школы, получила аттестат с отличием, и ей будет вручена Золотая медаль. Этот приятный факт первый в истории средних школ нашего района. Начало положено. Пожелаем нашим будущим выпускникам таких же успехов.

В некоторых школах достигнуты значительные успехи. В Казым-Мысовской школе успеваемость была 97,2 процента. В ней только один ученик не успевает. В Азовской школе полностью успевают 5 классов, в Васяховской, Питлярской, Шурышкарской и Горковской—по 4 класса, в Лопхаринской—3, в Мужевской—7.

С другой стороны, в школах отмечалось и немало недостатков. Успеваемость по району в этом году на 0,75 процентов ниже прошлогодней. С очень низкой успеваемостью закончили учебный год 3-й, 2-й и 4-й классы Овортской школы, 4-е, 5-е, 6-е и 7-е классы Мужевской школы, все с 5-го по 10-й классы Горковской школы, 5-й и 3-й классы в Шурышках, 2-й в Васяхово. Успеваемость старших классов Горковской школы составила только 81 процент, а 3-го овортского класса—всего 66,7 процента.

В Мужевской, Горковской и Васяховской школах был допущен отсев учеников из школы во время учебного года.

О серьезных отклонениях от норм поведения учеников говорят факты отсева учащихся из школ, преступное поведение отдельных учеников и большое число двоек, приходящихся на каждого неуспевающего ученика в Мужевской, Горковской и Васяховской школах.

В школах остается большая прослойка несознанной молодежи. Эта часть ребят или не успевает, или тянется на неустойчивых тройках. На этих детей надо будет обратить особое внимание администрации школ, партийных и комсомольских организаций и пионерских дружин.

Новый учебный год будет проходить в особых условиях. Советский народ в 1967 году будет отмечать славное 50-летие Советской власти. Наши школы должны мобилизовать все силы на достойную встречу этой славной годовщины.

## Успех юных спортсменов

С 3 по 6 июля в Салехарде проходили спортивные соревнования, в которых принимали участие учащиеся пяти средних и четырех восьмилетних школ округа. К сожалению, на соревнования не смогли прибыть спортсмены из северных районов и из сред-

них школ нашего района. Двое представителей нашего района в своих возрастных группах установили рекорды округа. Это—Светлана Губина, прыгнувшая в высоту на 135 сантиметров, и Гриша Сортахов, перепрыгнувший 100 метров. Шурышкарская и

Азовская восьмилетние школы заняли соответственно первое и третье призовые места. Шурышкарцы заняли командные первые места по настольному теннису, лапте и национальным видам спорта.

Шурышкарская команда, которую вот уже много

Бюро окружкома КПСС и окрисполком занесли на окружную Доску почета следующих передовиков производства, досрочно выполнивших планы первого полугодия:

**Максарова** Михаила Егоровича, рыбака Кушеватского рыболовного завода, выполнившего полугодовой план на 312 проц.

**Тюлькина** Павла Петровича, рыбака Кушеватского рыболовного завода, выполнившего полугодовой план на 312 проц.

**Пырысева** Николая Алексеевича, рыбака совхоза «Мужевский», выполнившего полугодовой план на 316 процентов.

**Максарова** Николая Семеновича, рыбака Кушеватского рыболовного завода, выполнившего полугодовой план добычи рыбы на 343 процента.

**Конева** Терентия Васильевича, инженера добычи совхоза «Мужевский», за хорошую организацию промысла и внедрение новых видов орудий лова.

## За высокий урожай

На сегодняшний день по совхозу уже прополото свыше 12 гектаров картофельных полей. Сразу же после прополки полив воды приступят к окучиванию картофеля. Эти агротехнические мероприятия послужат хорошей основой для получения высокого урожая клубней.

О. Гальстер.

## В отрогах Верхоянья



**Якутская АССР.** Словно в громадной чаще, в отрогах Верхоянского хребта расположенный эвенкийский поселок Себян-Кель Кобяинского района. В нем живут оленеводы и охотники одного из отделений совхоза «Кировский». На месте темных и закопченых жилищ из оленевых шкур здесь построены новые бревенчатые теплые дома с большими светлыми окнами.

Зажиточно живут представители этой малой народности. В каждой семье имеются радиоприемник, швейная, стиральная и другие машины культурного и бытового обихода.

Многие оленеводы и охотники награждены орденами и медалями Советского Союза. Коллектив совхоза подвел итоги своей работы за первое полугодие 1966 года. И результаты не плохие—план продажи мяса государству выполнен на 115 процентов, поголовье оленей достигло почти 18 тысяч.

Доходы совхоза увеличиваются с каждым годом, растет и благосостояние эвенов.

На снимках: внизу Дуся Барахова (на переднем плане) и ее семья имеются радиоприемник, швейная, стиральная и другие машины культурного и бытового обихода.

ников Никитин—один из лучших бригадиров-оленеводов совхоза. За высокие трудовые показатели он награжден орденом «Знак почета».

В поселок Себян-Кель можно попасть только на вертолете. Он доставляет почту и людей.

Фото В. Тетерина.

Фотохроника ТАСС.



## МОИ ЛЮБИМЫЕ ФОТОГРАФИИ

Вчера в кинотеатре «Север» открылась фотовыставка «Мои любимые фотографии», в которой приняли участие фотолюбители села Мужи. На выставке экспонируются свыше сорока фотографий.

округа, в дальнейшем же в окружной центр будут выезжать лишь сборные школ районов. Руководителям школ и преподавателям физподготовки нужно позаботиться о том, чтобы команда каждой школы могла принять участие в спартакиаде, посвященной 50-летию Советской власти.

Ф. Елескин.

**Е**СТЬ на обских просторах небольшой, красивый островок, поросший кудрявым кедром. И находится на этом островке поселок Азово. Посмотришь на это место и думаешь, что и люди здесь должны быть красивыми, пусть не лицом, а делами. Так оно и есть. Многие азовские рыбаки славятся своими уловами. Взять хотя бы С. И. Носкина, С. А. Носкина, братьев Шульгиных, механизатора А. Халиуллина и других тружеников различных отраслей.

Но... как говорится, почти каждое правило имеет исключение. Не обошло это положение и Азово.

Живет там Хозяинов Леонид Леонтьевич. Родина дала ему образование, высокое звание учителя, ходит он в сельских интеллигентах. Учти его знания, развитие, народ оказал ему большое доверие: на прошлых выборах в местные Советы его избрали депутатом Азовского сельского Совета. Исполком поручил ему возглавить культурно-просветительную комиссию.

Здесь бы и показать Леониду Леонтьевичу свои способности (а у него они есть), но

что-то не сделал он этого. Даже хуже того — не видно его роли и помощи в проводимых различных мероприятиях. Примеры этому будут.

Исполком сельсовета дважды

находится в отпуске и ничего не знает.

Вы думаете, что у него такое отношение только к просьбам?

## На темы морали, долга

# ЕСЛИ ТЫ ДЕПУТАТ

планировал заслушать Л. Л. Хозяинова о работе комиссии, но оба раза отчет не был подготовлен и обсуждение этого вопроса фактически оказалось сорвано. Как видно, нечего было сказать председателю комиссии. А жаль! Сколько хороших мероприятий проводят общественность поселка: здесь и концерты художественной самодеятельности, здесь и лекции и беседы и т. д. Только стоило подключиться к ним, подсказать, помочь и было бы все в порядке.

Взять хотя бы последний случай. Женщины готовили концерт к «Дню рыбака», обратились к Леониду Леонтьевичу с просьбой — поиграть на барабане, но он ответил им, что

бам? Нет. И к обязанностям. Один пример этому уже был — его отчеты. Другой: на 7 июня намечалась сессия сельского Совета. На нее был приглашен и Леонид Леонтьевич, но он опять прикрыл отпуском и не пришел на сессию. Тов. Хозяинов, наверно, забыл, что звание депутата, как и коммуниста, никогда не бывает в отпуске. Это общественный долг, доверие.

Мы, Леонид Леонтьевич, не хотим сказать, чтобы вы в отпуске только и занимались выполнением общественных обязанностей. Отпуск — святое право каждого трудящегося, но если бы вы даже потратили несколько часов на выполнение нескольких общественно-полезных меропри-

ятий из вашего немалого учительского отпуска, то здоровье ваше от этого бы не пострадало. Ведь находите же вы время на употребление зелья и скандалы? А это куда вреднее и чревато более серьезными последствиями. Об этом вам надо серьезно подумать и сделать соответствующие выводы. Пожалуй, хватит жить по принципу: «Моя хата с краю...» Нельзя забывать об общественной морали и долге перед людьми и государством.

Каждый человек интеллигентного труда, работающий в сельской местности, обязан по мере своих сил и способностей помогать сельской молодежи, мало того — руководить ею в осуществлении ее законных стремлений и желаний овладеть культурой, знаниями. А депутат сельского Совета, председатель постоянной комиссии исполнкома Совета уж никак не вправе уклоняться от этого. Это —истина, о которой забывать ни в коем случае нельзя.

И. Егоров.

## Новости ВДНХ

### Капроновый подшипник

Могут ли подшипники работать без смазки? Конечно, нет: они поплавляются или, как говорят механики, «полетят».

Этого не произойдет с подшипником скольжения, изобретенным В. Жиденисом из города Капсукаса. Новатор предложил особый капроновый вкладыш, состоящий из отдельных секций, который значительно уменьшает зазор и повышает точность посадки вала. Срок службы шеек стальных валов увеличивается благодаря этому в несколько раз. Такой подшипник может работать и без смазки.

### МАШИНА — ЛЫЖА

Мотоснегоходом назвали необычную машину, созданную в научном студенческом обществе Горьковского политехнического института. У нее лыжобразный корпус, а под плоским широким дном проходит гусеница, при помощи которой машина передвигается. Она может передвигаться не только мягкий и глубокий снег, но даже болотистые места.

Длина машины три метра, ширина один метр. На земле они развивают скорость до 50 километров в час, а по снегу или болоту 30—35 километров.

### СЕТКА НА ПОДОШВЕ

Вы купили хорошие ботинки или туфли на кожаной подошве. А вскоре пришлось отдавать их в ремонт: быстро испортился низ обуви.

В Казанском химико-технологическом институте имени С. М. Кирова разработали способ защитных покрытий из синтетических материалов большой прочности.

Тонкий предохранительный слой из этих материалов наносится на подошву или приклеивается к ней. Он легок, не увеличивает вес обуви и сохраняет все свойства защищаемой им кожи. В результате можно повысить износостойчивость подошв в 1,5—2 раза.

### БУЛЬОН В ТЮБИКЕ

Достаточно выжать из тюбика его содержимое в кипящую воду — и вкусный бульон готов. Первое блюдо за одну минуту! Об этом может мечтать любая хозяйка. А как удобен такой обед в туристском походе, на охоте или рыбалке, на даче.

Бульонная паста — новый пищевой концентрат — демонстрируется на одном из стендов павильона «Пищевая промышленность» ВДНХ СССР. В состав этой пасты входит жир, автоматизированный укропным маслом, белковый гидролизат, лавровый порошок, соль. Получается вкусная и питательная смесь с большим содержанием белка.

Тюбики с бульонной пастой изготовлены на Серпуховском комбинате пищевых концентратов.

Редактор Е. Мартынов.

с. Мужи, типография управления по печати Тюменск. облисполкома Заказ № 58, тираж 1107 экз.

А. Маленький

# Покорители тундры

(Отрывок из романа)

Ча роились планы. Черт возьми! Ведь и в самом деле тундра можно превратить в цветущий сад, если взяться за дело по-настоящему, с размахом! У Тихона Кузьмича захватывало дух, и он думал уже не так, как ему думалось несколько часов назад. Надо позвать сюда Крушинского — пусть посмотрит, пусть дает деньги, рабочих, материалы, нужно не терять времени, строить сельхозы, двигаться с опытами поля и грядки. Картофель лежал в земле крупный, крепкий. Он пробовал его — варил и жарил: чудесная картошка: И не только картошка! Великолепна морковь, дозревали помидоры, капуста дала крупные, ядреные кочаны. Выросли и свекла, и чеснок, и лук. Ячмень выгнал хорошо налипший колос, и поле овса переливалось на ветру серебряными волнами. Бодро держались ягодники — малина, смородина. На будущий год, бессспорно, эти кусты дадут ягоды.

В голове у Тихона Кузьми-

ча роились планы. Черт возьми! Ведь и в самом деле тундра можно превратить в цветущий сад, если взяться за дело по-настоящему, с размахом! У Тихона Кузьмича захватывало дух, и он думал уже не так, как ему думалось несколько часов назад. Надо позвать сюда Крушинского — пусть посмотрит, пусть дает деньги, рабочих, материалы, нужно не терять времени, строить сельхозы, двигаться с опытами поля и грядки. Картофель лежал в земле крупный, крепкий. Он пробовал его — варил и жарил: чудесная картошка:

И не только картошка! Великолепна морковь, дозревали помидоры, капуста дала крупные, ядреные кочаны. Выросли и свекла, и чеснок, и лук. Ячмень выгнал хорошо налипший колос, и поле овса переливалось на ветру серебряными волнами. Бодро держались ягодники — малина, смородина. На будущий год, бессспорно, эти кусты дадут ягоды.

В голове у Тихона Кузьми-

лось на любой грядке. Верно, что северное лето так коротко и что в его пределах не укладываются установленные агрономической наукой сроки вегетации даже простейших культур. Не щедро северное лето и на тепло. Растения должны были бы уйти под снег не созрев. Но этого не случилось! Наоборот, за свою долгую практику Тихон Кузьмич никогда и нигде, даже в самые благоприятные годы, не наблюдал такого быстрого, мощного роста растений, как здесь. С фактами нельзя сориться!..

Тихон Кузьмич перестал бояться дерзкой мысли. Он смылся с ней, и он начал искать преимущества Севера перед Югом. Первое преимущество Севера Тихон Кузьмич нашел во влаге. Растения на Севере всегда и при любых обстоятельствах обеспечены влагой. Зимой здесь глубокие снега, летом — частые дожди. Засуха здесь невозможна. Но ведь и на юге в некоторые годы растения получают вполне достаточно

влаги, и, однако, это не приводит к столь быстрому и мощному росту и развитию. В чем же дело?

Солнце!

Круглосуточное, неутомимое бессонное летнее солнце — вот она, сила, которая все поднимает вверх и является источником роста не по дням, а по часам. Здесь несколько месяцев стоит сибирской солнечный день, и растение не испытывает тягот перестройки со света на темноту и обратно. Растение беспрерывно пьет из гигантского океана света, который щедро разливает солнце над Севером в летнее время. А во время созревания урожая на Севере достаточно и тепла.

Все кругом подтверждало это. Тихон Кузьмич видел, как высоки на Севере травы, как свежи и зелены они! Какими крупными и яркими цветами растут они! Они выдержали борьбу с морозами, ветрами, это — растения-победители.